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 Is Q a refinement of P ? 

 নীচে[0,1]বদ্ধঅন্তরাচেদুটিববভাজন P এবং Q দদওয়া হচো - 
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 এখাচন Q দে P এর এেটি সূক্ষ্ম ববভাজন বো যাচব  বে ?  

 

2. If 𝑓(𝑥) = 𝑥2    ∀ 𝑥 ∈ [𝑎, 𝑏]and if 𝑃 ∶ {𝑎, 𝑎 + ℎ, 𝑎 + 2ℎ, … , 𝑎 + 𝑛ℎ = 𝑏} be a 
 partition of [𝑎, 𝑏] then find the supremum and infimum of 𝑓(𝑥) in the r-th
 subinterval. 

 যবদ𝑓(𝑥) = 𝑥2    ∀ 𝑥 ∈ [𝑎, 𝑏] হয় এবং P ∶ {𝑎, 𝑎 + ℎ, 𝑎 + 2ℎ, … , 𝑎 + 𝑛ℎ = 𝑏} , 

[𝑎, 𝑏]অন্তচরর এেটি ববভাজন হয় তাহচে𝑓(𝑥)এর r-তমউপান্তচর েবিষ্ঠ 

উর্ধ্ বসীমা ও গবরষ্ঠ বনম্নসীমা বনর্ বয় করুন। 

3. If 𝑓 ∶ [0,1] → 𝑅  defined as 

 𝑓(𝑥) =  𝑥    ∀ 𝑥 ∈ [0,1] ∩ 𝑄 

 = 0      elsewhere 

 Then find  ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 
1

0
and  ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 

1̅

0
 

 𝑓 ∶ [0,1] → 𝑅 বনম্নবেবখতভাচব সংজ্ঞাবয়ত 

 𝑓(𝑥) =  𝑥    ∀ 𝑥 ∈ [0,1] ∩ 𝑄 

 = 0 অনযথায় 

 তাহচে ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
1

0
 এবং ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥

1̅

0
 এর মান বনর্ বয় করুন। 

 



4. If 𝑓(𝑥) is defined in [0,1] as  

 𝑓(𝑥) = (−1)𝑟−1  ,   
1

𝑟+1
< 𝑥 ≤

1

𝑟
 , 𝑟 = 1,2,3 … …  

 = 0      ,     𝑥 = 0        

 then prove that𝑓(𝑥) is integrable in [0,1]. 

 [0,1] অন্তচর 𝑓(𝑥)এর সংজ্ঞা হে 

 𝑓(𝑥) = (−1)𝑟−1  ,   
1

𝑟+1
< 𝑥 ≤

1

𝑟
 , 𝑟 = 1,2,3 … …  

 = 0      ,     𝑥 = 0        

 তাহচে প্রমার্ করুন  দয 𝑓(𝑥) , [0,1] অন্তচর সমােেনচযাগয। 

 

5. Let 𝑓(𝑥) be defined on the  interval [0,1] as follows :- 

 𝑓(𝑥) = 1 when 𝑥 is rational 

 = −1 𝑥 is irrational 

 Prove that 𝑓(𝑥) is not integrable in the interval [0, 1 ]  but |𝑓(𝑥)| is integrable. 

 [0,1]অন্তচর 𝑓(𝑥)অচপক্ষেটি বনচম্নাক্ত ভাচব সংজ্ঞাবয়ত  

 𝑓(𝑥) = 1যখন 𝑥মূেদ 

 = −1 যখন 𝑥অমূেদ 

 তাহচে প্রমার্ করুন দয 𝑓(𝑥) ,[0,1] অন্তচর সমােেনচযাগয নয় বেন্তু |𝑓(𝑥)|,

 [0,1] অন্তচর সমােেনচযাগয। 

 

6. Prove that the improper integral ∫
1

𝑥2
𝑑𝑥 

1

0
is divergent. 

 প্রমার্ করুন দয অযথাথ ব সমােেন ∫
1

𝑥2
𝑑𝑥

1

0
 অপসারী। 

7. If 𝐼𝑛 =  ∫
𝑠𝑖𝑛𝑛𝜃 𝑑𝜃

𝑠𝑖𝑛𝜃

𝜋

0
  then prove  that 𝐼𝑛 = 𝜋 if 𝑛 is an odd positive integer. 

 𝐼𝑛 =  ∫
𝑠𝑖𝑛𝑛𝜃𝑑𝜃

𝑠𝑖𝑛𝜃

𝜋

0
 হচে প্রমার্ করুন দয  𝑛 অযুগ্ম ধনাত্মে পূর্ বসংখযা হচে 𝐼𝑛 =

𝜋 হচব। 

8. Prove that the improper integral  ∫ 𝑥𝑚−1(1 − 𝑥)𝑛−1 𝑑𝑥
1

0
  is convergent if 

 𝑚 > 0 and 𝑛 > 0. 



 প্রমার্ করুন দয ∫ 𝑥𝑚−1(1 − 𝑥)𝑛−1𝑑𝑥
1

0
 এই অযথাথ ব সমােেনটি অবভসারী 

 হচব, যবদ 𝑚 > 0 এবং 𝑛 > 0হয়। 

9. Prove that ∫
1

𝑥2
 𝑑𝑥

1

0
  is an improper integral of second kind. 

 প্রমার্ করুন দয ∫
1

𝑥2
𝑑𝑥

1

0
এেটি বিতীয় রেচমর অযথাথ ব সমােেন। 

10. Prove that ∫ 𝑒−𝑥∞

0
𝑥−

1

2 𝑑𝑥 = √𝜋. 

 প্রমার্ করুন দয ∫ 𝑒−𝑥∞

0
𝑥−

1

2𝑑𝑥 = √𝜋. 

11. Prove that the series is  ∑
1

𝑖(𝑖+1)

∞
𝑖=1 converges to 1. 

 প্রমার্ করুন দয ∑
1

𝑖(𝑖+1)

∞
𝑖=1  এই দের্ীটি অবভসারী এবং দযাগফে 1. 

12. Prove that the series ∑ (1 − 𝑥)𝑥𝑘∞
𝑘=0 , for  0 ≤ 𝑥 ≤ 1 is absolutely convergent 

 but not uniformly  convergent. 

 প্রমার্ করুন দয ∑ (1 − 𝑥)𝑥𝑘∞
𝑘=0  দের্ীটি [0,1] অন্তরাচে বনিঃশতবভাচব 

অবভসারী বেন্তু সমভাচব অবভসারী নয়। 

13. Prove that the radius of convergence of the series 

 
1

3
− 𝑥 +

𝑥2

32
− 𝑥3 +

𝑥4

34
− 𝑥5 +

𝑥6

36
− ⋯  is 1. 

 দদখাও দয  
1

3
− 𝑥 +

𝑥2

32
− 𝑥3 +

𝑥4

34
− 𝑥5 +

𝑥6

36
− ⋯এই দের্ীটির অবভসরণ 

 বযাসাধ ব   হে 1. 

14. Find the Fourier constants of the function 𝑓(𝑥) = 𝑥      (−𝜋 ≤ 𝑥 ≤ 𝜋). 

 𝑓(𝑥) = 𝑥(−𝜋 ≤ 𝑥 ≤ 𝜋) এই অচপক্ষচের ফুবরয়ার ধ্রুবেগুবের মান বনর্ বয় 

করুন। 

15. Prove that the integral  ∫
𝑑𝑥

1−𝑐𝑜𝑠𝑥

𝜋

0
 is an improper integral of second kind and is 

 not covergent. 

 প্রমার্ করুন  দয ∫
𝑑𝑥

1−𝑐𝑜𝑠𝑥

𝜋

0
 সমােেনটিএেটি বিতীয় রেচমর অযথাথ ব 

সমােেন যা অবভসারী নয়। 

 


